

根据“蘑菇教授”真实事迹改编 上演海外新故事

# 《幸福草》续写《山海情》援外篇

郭涛、啜妮主演的《幸福草》正在央视一套播出。该剧根据真实事迹改编，主人公黎长欢的原型人物也是《山海情》中“蘑菇教授”的原型人物林占熲。作为荧屏少有的当代援外现实题材剧，《幸福草》呈现了林占熲鲜为人知的菌草援外经历，这部剧也被称为国际版《山海情》。



▶ 《幸福草》海报

## 聚焦“中国草”如何出国造福更多人

作为菌草技术的发明者和推广者，林占熲是国家菌草工程技术研究中心首席科学家，获得联合国国际生态生命安全科学院院士称号。在2021年播出的热播剧《山海情》中，林占熲在宁夏的科技扶贫故事被全国观众所了解，而在现实中，林占熲的菌

草援外事迹却鲜为人知。林占熲教授不仅将菌草技术从福建推广到宁夏，更是从中国推广至世界各国，多次带领团队前往国外，以建设示范基地、进行教育研究、开展学术交流、实施技术培训、推进商业合作等方式，授之以渔，造福当地。

2021年是菌草援外20周年，多年来菌草技术贡献了中国智慧、中国方案，成为造福广大发展中国家人民的“幸福草”。在此背景下，电视剧《幸福草》聚焦菌草技术国际合作，生动还原中国积极参与全球治理，为推动全球减贫进程贡献力量的故事。

如果说《山海情》聚焦中国奇迹，那么《幸福草》则是从中国走向国际，将目光对准菌草援外伟大事迹，记述了菌草这株“中国草”如何在全世界开出的“幸福花”，是温情感人的《山海情》援外篇。在《幸福草》开播之际，远在非洲的林占熲教授撰写手写信为剧集播出表达赞赏，他表示观众可以通过“小草”的旅程，了解中国科技工作者援外任务的艰辛与意义。

## 新故事从闽宁镇载誉归来写起

故事开端于上世纪90年代末，黎长欢用菌草成功扶贫，从闽宁镇载誉归来，他信心满满，为菌草能够帮人致富而感到快乐，哪知麻烦接踵而来：妻子突发心梗缺钱治病，菌草所的员工因为工资问题找上门来，供货商也堵着门讨债……

黎长欢是科学家，但与许多科研工作者的工作环境不同，这位“菌草之父”常年扎根在扶贫一线的田间地头。故事开篇有一场戏，是菌草技术被几位专家质疑，认为只是技术没有研究价值。黎长欢没有论文，也就难以肯定其学术地位，这让黎长欢感到五味杂陈。一筹莫展之际，黎长欢萌生退意。就在此时，省里委派菌草团队去太平洋岛国巴马拉执行“友城帮扶计划”，推广菌草相关技术，扶持发展中国家的经济

发展。在远方的召唤下，黎长欢的梦想再次被点燃。

然而，带领援外团队的弟弟在出发前不幸遭遇菌草所锅炉爆炸生命垂危，黎长欢第一时间赶来，听见弟弟仍心系菌草，这份执着让黎长欢更加坚信，必须要带着弟弟“未完成的心愿”继续前行。临行前，他悄悄留下一封“与妻书”，表达了自己以天下人为念，为天下人谋永福的信念，在众人的不理解中踏上了前往异国他乡之路。

## 郭涛真像农民科学家

《幸福草》目前播出的几集虽然篇幅不长，却细致呈现了主人公成长过程中，由困惑到坚定、由小家到大家、由国家到世界的人物发展脉络。郭涛的表演一向细腻自然，在《幸福草》中他突出了黎长欢善良质朴的一面，抓住人物的温情与大爱，配上极具生活经验的表演，准确诠释了一位“最像农民的科学家”。

剧作在戏剧冲突上设置了一条父女和解的剧情线。黎长欢多年专注于菌草研究，对家庭满是亏欠，大女儿黎芷薇（啜妮饰）对他极为不满。在女儿“幸福草只给别人带来幸福，却没有给黎家带来幸福”的抱怨下，黎长欢带队出征，和女儿机场相遇，分别时刻父女俩谁都不愿开口，最后敌不过互相关心，同时嘱咐对方好好照顾自己。剧中的黎长欢性格温和，总是笑眯眯的，看着很好说话，其实又有固执较真的一面，他内心柔软，常存恻隐之心，总想着帮别人一把。在郭涛的演绎下，黎长欢对事业的执着和对家人的愧疚等复杂的心理活动都被展现得淋漓尽致。

《幸福草》借由一个个平凡人物的故事，将个人的理想、成长及困惑与亲情、友情、团队情等情感相连接，在代际共情温暖治愈和异国生活惊险奇异中建构戏剧冲突和异域色彩，构成了主旋律电视剧和当代援外现实题材的创新表达。 据京报网

## 礼赞新中国 逐梦新时代

# “黄花杯”庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文启事

75载砥砺前行，75载春华秋实。2024年是中华人民共和国成立75周年。新中国成立以来，党和国家各项事业取得辉煌成就，中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大历史飞跃。大同市与共和国同命运、共呼吸，同样发生了翻天覆地的变化。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习好贯彻好党的二十大和二十届二中、三中全会精神，充分反映在党的领导下75年来尤其是党的十八大以来，我们的国家、我们的城市在经济、政治、社会、文化、生态等各领域取得的历史性成就、发生的历史性变革，展现大同人民逐梦新时代、奋进新征程，在实现“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略和“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标中的新担当新作为，抒发全市上下在全方位转型发展新征程中的豪情壮志，汇聚起奋力谱写中国式现代化大同篇章的磅礴力量，推动大同经济社会高质量发展、开创大同全方位转型发展新局面，即日起，大同市委宣传部主办，大同日报社、云区委宣传部承办“礼赞新中国 逐梦新时代——‘黄

花杯’庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文”活动。

黄花即萱草花，是我国传统的“母亲花”，也是大同市市花，具有美好而独特的寓意。大同黄花种植历史悠久，如今小黄花发展成大产业，成为乡亲们的“致富花”“振兴花”，成为大同市的一张亮丽名片。

### 一、主办单位：中共大同市委宣传部

承办单位：大同日报社

云区委宣传部

### 二、征文主题

“礼赞新中国 逐梦新时代”

热情讴歌中华人民共和国成立75周年来，在中国共产党的坚强领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。尤其是党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，中华儿女奋进新征程、建功新时代，不断谱写强国建设、民族复兴伟业的新篇章。

书写大同市75年来的历史性变化，展示在经济、政治、社会、文化、生态等各领域取得的突出成就，描绘大同城乡的崭新风貌和人民群众的美好生活，生动展现城乡居民的获得感和幸福感。充分反映党

的十八大以来，全市发生的历史性变革、取得历史性成就，展现大同人民逐梦新时代、奋进新征程，在实现“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略和“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标中的新担当新作为，聚焦转型“四步走”战略目标，深耕科技（先进制造业）、能源、农业和文旅消费“四大赛道”，不断深化全方位转型、奋力谱写中国式现代化大同篇章的豪情壮志和生动实践。

### 三、征文对象

面向全社会，市内外作家、诗人、文学爱好者均可参加。

### 四、征文要求

1.征文体裁分为散文、诗歌两个门类，散文3000字以内，诗歌80行以内。

2.作品要求坚持正确导向，主题鲜明，情感真挚，内容充实，富有新意，具有文学性与可读性。

3.作品须为未公开发表的原创作品，并对该作品拥有独立、完整、明确、无争议的著作权；若有侵犯他人知识产权或名誉权、隐私权等行为，由投稿者自行承担相应法律责任。

4.作品一经投稿视为授权大同日报社拥有选编、展示、宣传权等。

### 五、征文时间

即日起至2024年9月30日。

### 六、投稿方式

本次征文来稿须以附件形式发至电子邮箱fz80008@163.com，投稿请在“邮件主题”处注明“礼赞新中国 逐梦新时代征文”字样，以“正文”和“附件”形式同时发送，附件名按“体裁+作品名”格式，文末附作者的真实姓名、联系电话、通讯地址、邮政编码等个人信息。

### 七、评选及奖励

征文结束后，邀请我市知名作家、专业人士对作品进行评审。

1.遴选优秀作品，在大同日报社所属媒体刊发。

2.评选优秀作品，向获奖作者颁发荣誉证书和奖金。

根据来稿质量，将评选出一等奖1名，二等奖3名，三等奖6名，优秀奖若干。一等奖奖金1000元，二等奖奖金600元，三等奖奖金300元。

本征文启事解释权归大同日报社所有。